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In scientific article is organized practical analysis of the estimation to 
efficiency to models of the shaping economy-legal competency in future 
lawyer, which was practically checked for result of the theoretical 
knowledge’s, practical skills, skill to activity, determined professional 
important quality in process of the use play plays. The Certain level form 
economy-legal competency  future lawyer and her(its) component. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА ТЕОРЕТИКО-КОГНІТИВНОЇ ОСНОВИ 
ІНТЕГРАЦІЇ МЕДИКО-ПСИХОЛОГІЧНОЇ І ПЕДАГОГІЧНОЇ 
СКЛАДОВИХ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ ЛОГОПЕДІВ 

 
Утілення в життя особистісно орієнтованої парадигми освіти 

висуває нові вимоги до підготовки кадрів у вищих педагогічних 
закладах. Виникає необхідність формування нової генерації корекційних 
педагогів, які здатні надавати кваліфіковану допомогу особистості з 
порушеннями психофізичного розвитку у створенні умов для її успішної 
соціалізації та самореалізації, що передбачає якісну фахову педагогічну, 
медичну та психологічну підготовку на рівні вимог вищої школи. 
Вирішення цих завдань пов’язане з вивченням груп дисциплін 
професійно орієнтованого циклу, які розглядають сучасні тенденції 
розвитку світового і вітчизняного досвіду корекційної допомоги, 
проблеми та проблемні аспекти її новітніх проявів, ознайомлюють із 
різноманітними концепціями та методиками проведених досліджень у 
галузі загальної і корекційної педагогіки, загальної і спеціальної 
психології та медицини. Інтегративність освітнього процесу, як один із 
базових факторів розвитку та розкриття потенційних можливостей 
особистості, знайшло своє відображення в роботах, присвячених 
підготовці вчителів у системі вищої освіти (В. Арнаутова, В. Беспалько, 
О. Бичкова, І. Богатова, С. Дружилов, В. Ільїна, Г. Селевко, Л. Спірін, 
М. Чапаєв, І. Яковлєва та ін.). У даному аспекті особливого значення 
набуває застосування інтегративних медико-психологічних і 
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педагогічних знань в процесі корекційно-логопедичної роботи, що 
забезпечує готовність логопеда до клінічного аналізу патологічних явищ, 
психолого-педагогічного аналізу особливостей психічного і 
мовленнєвого розвитку, підвищує ефективність та результативність 
діагностичної, реабілітаційної, пропедевтичної, корекційної та 
консультативно-просвітницької діяльності. Складність і багатогранність 
корекційної діяльності зумовлює необхідність детального вивчення 
показників теоретико-когнітивної складової інтеграції медико-
психологічної і педагогічної складових фахової підготовки у студентів і 
логопедів з метою визначення основних критеріїв активізації 
інтегративних знань. Тому метою є дослідження теоретико-когнітивної 
складової професійної діяльності як основи оволодіння інтегративними 
медико-психологічними і педагогічними знаннями і уміннями в процесі 
професійної підготовки логопедів. Завданнями є: характеристика 
теоретико-когнітивного критерія інтеграції медико-психологічної і 
педагогічної складових фахової підготовки. 

Термін „інтеграція” у словнику іноземних слів тлумачиться як 
об’єднання розрізнених части у єдине загальне ціле. Він стосується 
різних сфер життя і вживається в різних науках [6]. Філософський 
енциклопедичний словник подає визначення цього поняття як певну 
сторону процесу розвитку, який пов’язаний з об’єднанням у єдине ціле 
різнорідних частин і елементів [7]. „Енциклопедія освіти” визначає 
інтегративний підхід в освіті, як підхід, що веде до інтеграції змісту 
освіти, тобто доцільного об’єднання його елементів у цілісність, коли 
результатом інтегративного підходу в педагогіці можуть бути цілісні 
знання різних рівнів – цілісність знань про дійсність; про природу з тієї 
чи іншої освітньої галузі, предмета, курсу, розділу, теми [2]. Інтеграція 
медико-психологічної і педагогічної складових в процесі професійної 
підготовки логопедів, в контексті нашого дослідження, – це динамічний, 
безперервний, суперечливий процес, який потребує прогностичного 
підходу, врахування мотивації та особливостей параметрів знань, 
виявлення специфіки їх структурування, предметних та інтегрованих 
знань та передбачає застосування адекватних змісту форм, методів, 
засобів навчання. Інтеграція педагогічних, психологічних і медичних 
знань і умінь, як правило, пов’язана з узагальненням, ущільненням, 
концентрацією, які спричинені необхідністю покращення і полегшення 
зберігання, передачі, засвоєння і використання цих знань, а також з їх 
упорядкуванням, класифікацією, систематизацією, взаємопроникненням 
різних методів пізнання і моделюванням, відтворенням цілісності 
складно організованих об’єктів. 

Беручи до уваги широкомасштабність феномена дослідження, 
визначено, що об’єктивне оцінювання сформованості інтегративних 
знань набуває неабиякої значущості у створенні випереджаючих проектів 
корекційно-педагогічних явищ і процесів на основі їх внутрішньої 
єдності (діагностичний, реабілітаційний, корекційний та ін.). Теоретико-
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когнітивний критерій окреслюється як базовий відносно до всієї системи 
підготовки логопедів, характеризує рівень інтегративних знань студентів 
з медичної, психологічної та педагогічної галузей, які є цілісним 
відображенням у свідомості майбутнього логопеда єдності складових 
професійної діяльності. Даний компонент виконує гносеологічну, 
світоглядну функції; його дія спрямована на забезпечення інформації про 
відношення між суб’єктом і об’єктом інтегративного пізнання 
оточуючого світу, закономірності її розвитку та на реалізацію умінь 
оперувати цією інформацією у різних сферах корекційно-педагогічної і 
консультативно-просвітницької діяльності. Визначений компонент 
проявляється у епістемологічній компетентності студентів і слугує 
критерієм їхньої гносеологічної обізнаності, здатності до інтегративного 
мислення, пошуку шляхів вирішення комплексних корекційно-
педагогічних проблем, доведення теоретичних висновків, формулювання 
інтертеоретичних положень про розуміння і педагогічне осмислення 
сутності і складності будь-якого дефекту, його глибини, володіння 
діагностичними методиками, умінням спроектувати корекційно-
реабілітаційні заходи відповідно до діагнозу і віку дитини, здатність 
прогнозувати адаптаційні можливості дитини, набувати медичної, 
психологічної і педагогічної компетентності для подальшої професійної 
практичної діяльності, яка реалізується в різноманітних видах 
(діагностична, корекційна, реабілітаційна, прогностична, профілактична, 
організаційно-управлінська, комунікативна, інформаційна тощо), 
інтегруючись із діяльністю представників інших професій.  

Основним полем визначення теоретико-когнітивної основи 
інтегративної підготовки стають конкретні знання з медико-біологічних, 
психологічних і педагогічних дисциплін та процес формування у 
корекційних педагогів інтегративного мислення як результат засвоєння 
науково-теоретичних засад професійної діяльності та вивчення 
психолого-педагогічних потенційних можливостей особистості.  

Теоретико-когнітивний компонент інтеграції медико-
психологічної і педагогічної складових професійної підготовки логопедів 
оцінюється за трьома провідними показниками: рівень сформованості 
теоретико-методологічних знань із інтегрованих дисциплін; рівень 
сформованості знань із окремих видів та технологій корекційної роботи; 
рівень розвиненості інтегративного мислення студентів (логопедів).  

Вихідними позиціями для оцінки якості засвоєння інтеграції 
медико-психологічної і педагогічної складових вибрані: 1) обсяг знань у 
вимірах навчальних програм інтегрованих курсів 
(нейропсихолінгвістика); 2) використання інтеграції медико-
психологічних і педагогічних знань під час розв’язання навчальних 
діагностичних, психолого-педагогічних, корекційно-реабілітаційних 
завдань і дій. 

Визначаючи можливі параметри виявлення даних за зазначеними 
двома показниками (рівнів сформованості теоретико-методологічних та 
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методико-технологічних знань з нейропсихолінгвістики), ми звернулися 
до загальноприйнятої у вітчизняній дидактиці характеристики якості 
знань [1,  с. 374; 4]. До характеристик кількості та якості знань із 
нейропсихолінгвістики (за першими двома показниками теоретико-
когнітивного критерію) відносимо: повноту інтеграції медико-
психологічних і педагогічних знань (вбачаємо у знаходженні 
внутрішньої єдності інтегративного знання, розкритті його всезагальних 
характеристик на засадах виокремлення реальної основи закономірної 
взаємодії теоретичних знань із професійно орієнтованих дисциплін і 
практичних умінь у різних видах корекційно-педагогічної діяльності, 
зокрема це – кількість програмних знань із нейропсихолінгвістики); 
конкретність – обсяг фактичних знань та вміння розкласти їх на 
елементи (проявляється у здатності конкретизувати загальні основи 
системи медичних, психологічних і педагогічних знань у корекційній 
роботі); глибину – сукупність осмислених логопедами (студентами) 
зв’язків і відношень між знаннями з нейропсихолінгвістики та іншими 
медичними, психологічними і педагогічними знаннями, також 
визначається розумінням внутрішніх і зовнішніх зв’язків між елементами 
інтегративної системи медико-психологічних і педагогічних знань, 
множиною смислових міждисциплінарних асоціацій, що уможливлює 
заглиблення в сутність корекційного процесу; системність – осмислення 
складу і упорядкованості генетично однорідних, але розрізнених знань 
про предмети і явища навколишньої дійсності в цілісну інтегративну 
систему за певними властивостями, загальним відношенням єдності, 
конструктивним принципом, відображає єдність матеріального світу у 
змісті вищої освіти, базується на істотних зв’язках, що об’єднують 
предмети і явища педагогіки, властивості яких рельєфно виявляються у 
процесі систематизації; систематичність – осмислення складу медико-
психологічних і педагогічних знань у структурі курсу 
нейропсихолінгвістики та наукової теорії корекційної педагогіки в 
цілому; оперативність – уміння користуватися 
нейропсихолінгвістичними знаннями у стандартних та нестандартних 
корекційно-педагогічних ситуаціях, виражається в оволодінні умінням 
застосовувати набуті інтегративні знання у подібних і варіативних 
ситуаціях, знаходити узагальнені способи пізнавальних дій у визначених 
і нових проблемних ситуаціях у процесі корекційної роботи; гнучкість – 
уміння самостійно знаходити варіативні способи застосування 
інтегративних знань у процесі діагностичної, абілітаційної, корекційної 
та реабілітаційної діяльності; узагальненість – уміння виразити 
конкретне знання в узагальненій формі (розробка корекційних, 
реабілітаційних програм); універсальність (встановлення загальних 
закономірностей розвитку інтеграції медико-психологічних і 
педагогічних знань на основі єдності явищ і процесів об’єктивного світу і 
законів діалектики). 
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До кількісної характеристики інтегрованих медико-психологічних 
і педагогічних знань (такої, що відповідає процесам сприйняття-
осмислення-накопичення фактичної інформації) зараховуємо їхню 
повноту та конкретність, а до якісної (такої, що відноситься до 
результатів або процесів когнітивно-пізнавальної діяльності) відносимо 
глибину, систематичність, системність, оперативність, гнучкість, 
узагальненість, універсальність. Як результат ми одержали систему 
оцінних параметрів перших двох показників (якісної та кількісної 
характеристики сформованості знань із нейропсихолінгвістики як 
конкретної реалізації інтеграції медико-психологічної і педагогічної 
складових професійної підготовки) теоретико-когнітивного критерію 
сформованості інтеграції медико-психологічної і педагогічної складових 
професійної підготовки логопедів. 

Встановлюючи зміст третього показника (рівень розвиненості 
інтегративного мислення студентів та логопедів), передбаченого для 
оцінки сформованості інтеграції медико-психологічної і педагогічної 
складових професійної підготовки, ми виходили із розуміння сутності 
цього виду педагогічного мислення як процесу виокремлення, 
формування і розробки способів розв’язання корекційно-педагогічної 
задачі. Розробляючи цей показник, брали за основу розуміння сутності 
інтеграції складових та її найважливішої форми – інтегративного 
мислення як такого, що спрямоване на розпізнавання властивостей, 
характеристик і станів усіх компонентів конкретної корекційно-
педагогічної ситуації, на вироблення основ для прийняття і виконання 
логопедом практичних рішень під час діагностики, корекції, реабілітації, 
абілітації тощо.  

У якості функцій інтегративного мислення як вищого рівня 
синтезу вербального і образного компонентів під час реалізації 
практичної діяльності виступають „функції аналізу конкретних 
педагогічних ситуацій, постановки завдань у певних ситуаціях 
діяльності, розробка планів і проектів цих завдань, регуляції процесу 
здійснення визначених планів, оцінки здобутих результатів” [3, с. 17]. 

Отже, можна виділити чотири блоки функцій професійного 
мислення логопеда в системі інтеграції медико-психологічної і 
педагогічної складових: цілепокладальний, мотиваційний, змістовий та 
контрольно-коригуючий [5, с 43]. Вони окреслюють і механізм розвитку 
та виявлення інтегративного мислення логопеда. Водночас, інтегративне 
мислення як провідна ознака готовності логопеда до інтегративної 
діяльності відображає ступінь проникнення до причино-наслідкових 
зв’язків корекційно-педагогічного процесу в цілому, а також до 
важливих для професійної діяльності логопеда „аналізу своєї діяльності, 
поглядів, переживань, знаходження науково обґрунтованих пояснень 
успіхів і недоліків, передбачення результатів роботи” [1, с. 252].  

Оцінними параметрами третього показника теоретико-
когнітивного критерію (рівень розвиненості інтегративного мислення 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 2 (285), 2014  

84 

студента (логопеда) нами були обрані такі: якість аналізу й оцінки 
корекційно-педагогічної ситуації; якість інтеграції медичних, 
психологічних і педагогічних знань для створення необхідних умов 
щодо ефективної організації корекційно-педагогічного процесу, якість 
створених діагностичних, корекційних та реабілітаційних програм із 
застосуванням нейропсихолінгвістичних знань; якість педагогічних 
рішень в обранні методик і технологій корекційного впливу. 

Таким чином, теоретико-когнітивних критерій включає, по-перше, 
вміння аналізувати і оцінювати клініко-соматичні, психолого-педагогічні 
і корекційно-педагогічні явища з позицій інтегративного підходу до 
власних професійних знань щодо організації корекційної діяльності й 
особистісних якостей вихованців на основі врахування інтеграції медико-
психологічних і педагогічних знань в структурі освітнього процесу з 
урахуванням потенційних можливостей індивідуальності; по-друге, 
ґрунтовне засвоєння теоретичних засад інтеграції складових професійної 
підготовки, розуміння сутності комплексного корекційного впливу на 
людину, успішне оволодіння інтегративними медико-біологічними, 
клінічними, психологічними і педагогічними знаннями і уміннями, 
потрібних для практичної діяльності та успішності у процесі опанування 
професійно орієнтованими дисциплінами. 
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Пахомова Н. Г.  Характеристика теоретико-когнітивної 

основи інтеграції медико-психологічної і педагогічної складових 
професійної підготовки логопедів 

У статті висвітлена необхідність інтеграції медико-психологічної і 
педагогічної складових професійної підготовки логопедів. Розкрита 
сутність поняття „інтеграція”. Схарактеризовані теоретико-когнітивні 
основи інтеграції медичних, психологічних і педагогічних знань та умінь 
у навчальному процесі. Розглянуті якісні і кількісні показники базового 
критерію інтеграції складових професійної підготовки корекційних 



 
 
 
Вісник ЛНУ імені Тараса Шевченка № 2 (285), 2014  

85 

педагогів. Визначені параметри оцінки та обґрунтована необхідність 
підвищення рівнів сформованості теоретико-когнітивного складового 
інтегративної підготовки. Особлива увага надається визначенню та 
характеристиці умовам організації інтеграції медико-психологічної і 
педагогічної складових професійної підготовки в умовах вищого 
педагогічного навчального закладу. 

Ключові слова: інтеграція медико-психологічної і педагогічної 
складових, критерії і показники сформованості інтегративних знань, 
професійна підготовка логопеда. 

 
Пахомова Н. Г. Характеристика теоретико-когнитивной 

основы интеграции медико-психологической составляющих 
профессиональной подготовки логопедов 

В статье освещается необходимость интеграции медико-
психологической и педагогической составляющих профессиональной 
подготовки логопедов. Раскрыта суть понятия „интеграция”. 
Охарактеризованы теоретико-когнитивные основы интеграции 
медицинских, психологических и педагогических знаний и умений в 
учебном процессе. Рассмотрены качественные и количественные 
показатели базового критерия интеграции составляющих 
профессиональной подготовки коррекционных педагогов. Определены 
параметры оценки и обоснована необходимость повышения уровней 
сформированности теоретико-когнитивного составляющего 
интегративной подготовки. Особое внимание уделяется определению и 
характеристике условиям организации интеграции составляющих 
профессиональной подготовки в условиях высшего педагогического 
учебного заведения. 

Ключевые слова: интеграция медико-психологической и 
педагогической составляющих, критерии и показатели формирования 
интегративных знаний, профессиональная подготовка логопеда. 

 
Pakhomova N. H. Description of Theoretical Cognitive Basis of 

Integration of Medical, Psychological and Pedagogical Components of 
Training Speech Therapist 

The article shows the need of the integration of medical, psychological 
and educational components of the training of speech therapists. The essence 
of the concept of „integration” is disclosed. Theoretical cognitive foundations 
of the integration of medical, psychological and pedagogical knowledge and 
skills in the learning process are characterized. Examined the qualitative and 
quantitative components of the basic criteria of integration components of 
professional training of the correctional educators.  

Qualitative and quantitative characteristics includes: completeness, 
specificity, depth, consistency, regularity, efficiency, flexibility, 
generalization, universality of the integration of medical and psychological 
and pedagogical knowledge. Theoretical and cognitive component integration 
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of medical, psychological and pedagogical components of professional 
training of the speech therapists evaluated by three major factors: the level of 
formation of theoretical and methodological knowledge of integrated 
disciplines, the level of formation knowledge of separate types and techniques 
of correction work, the level of development of integrative thinking students 
(speech therapists).  

Evaluation parameters are defined and the necessity to increase the 
level of formation theoretical and cognitive component of integrative training 
is substantiated. Particular attention is paid to the identification and 
characteristic of the conditions of organization of the integration components 
of training in conditions of higher educational institution. 

Key words: integration of medical, psychological and educational 
components, measures and indicators of formation of integrative knowledge, 
training of speech therapists. 

 
Стаття надійшла до редакції 23.12.2013 р. 
Прийнято до друку 24.01.2014 р. 
Рецензент – д. пед. н., проф. Савченко С. В. 

 
 
УДК 378.011.3–051:330 

 
Ю. П. Потуй 
 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ ЦІННОСТЕЙ  
У СТУДЕНТІВ ЕКОНОМІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ:  

ПОГЛЯДИ НАУКОВЦІВ 
 
Професія економіста широко затребувана сьогодні у суспільстві й 

дозволяє молоді повноцінно реалізувати себе у житті. Як зауважує 
Л. Нізамієва, ця професія „дає можливість задовольнити багато базових 
людських потреб: у соціальному визнанні, повазі; у можливості 
займатися любимою справою; у спілкуванні, взаємодії з людьми; у 
самореалізації своїх потенційних можливостей, професійних знаннях, 
здібностях досвіду; в реалізації своїх ідей, планів, творчого потенціалу; в 
пізнанні навколишнього світу, інших людей та самого себе; у 
професійному просуванні, зростанні” [1]. Разом з цим, набуття 
економічної професії потребує ціннісного підґрунтя та вимагає 
формування професійних цінностей у студентів економічних 
спеціальностей в процесі їх професійної підготовки на науково 
обґрунтованій основі. 

Аналіз наукової літератури засвідчує, що дослідники 
(Н. Григорьєва, Н. Перевезенцева, С. Петрикова, А. Позднякова, 
Г. Чижикова, Н. Яремчик, Л. Ярулліна та ін.) зосереджують увагу 
переважно на формуванні у майбутніх економістів ціннісних орієнтацій, 


